

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Маштаковой Екатерины Игоревны «Социолекты субкультур сноубордистов и дрифтеров: лексический уровень», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка

Повышенное внимание исследователей к различным аспектам вариантности языка, проявляющейся на разных уровнях, делает исследования языковой картины мира различных субкультур весьма **актуальными**. Работа Екатерины Игоревны Маштаковой выполнена именно в этом русле и вносит вклад в решение научной задачи описания специфической лексики молодёжного социолекта сноубордистов и дрифтеров.

Используя **комплекс методов** сбора и обработки данных (включённое наблюдение, сплошная выборка, лексико-семантический, лексикографический, сравнительно-сопоставительный и количественный), автору **впервые** удалось построить модели семантических полей для двух социолектов (по тематическим группам и микрогруппам) и, выявив недостатки имеющейся типологии субкультур по видам деятельности, представить изучаемые языки субкультур как принадлежащие смешанному типу – профессионально-любительскому. Кроме того, получена **новая** ценная информация о разной частотности способов словообразования в изучаемых лексиконах субкультур и литературного языка, а именно о преобладании заимствований и метафоризаций над морфологическим способом в лексике сноубордистов и дрифтеров в отличие от литературного языка, где преобладает морфологический способ. Наконец, впервые представлено общее и отличное в формировании лексикона сноубордистов и дрифтеров.

Полученные автором результаты имеют несомненную **теоретическую значимость** – они углубляют понятие языка субкультуры, расширяют возможности лексикографического описания, вносят вклад в понимание механизма формирования лексической вариантности, дают представление о вероятностных характеристиках лексических единиц и их иерархии, основанной на критерии частотности, а также демонстрируют области пересечения с другими языковыми подсистемами, включая литературный язык и языки смежных субкультур. **Практическая значимость** результатов исследования бесспорна. Во-первых, они дают в руки специалистов эффективное средство изучения и лексикографического описания многообразия языка субкультур. Во-вторых, они будут полезны для разработчиков курсов и спецкурсов по социолингвистике, лингвокультурологии, лексикологии и лексикографии, поскольку получены на материале, который вызовет несомненный интерес у обучающихся.

В ходе работы с авторефератом возник **вопрос**:

Чем обусловлен дисбаланс количества информантов-сноубордистов и дрифтеров, а также половой дисбаланс внутри группы дрифтеров?

В автореферате имеются некоторые стилистические погрешности, например, тавтология («к пониманию понятия социолекта» на с. 11), ничуть не умаляющие значимость полученных автором результатов.

Основные теоретические положения и результаты исследования отражены в 5 публикациях (среди которых 3 статьи в рецензируемых изданиях, рекомендованных ВАК РФ), апробированы в докладах на конференции и заседаниях выпускающей кафедры.

Настоящий автореферат логично и полно отражает основные положения диссертационного исследования и позволяет заключить, что диссертация «Социолекты субкультур сноубордистов и дрифтеров: лексический уровень», отвечает необходимым требованиям, предусмотренным в пп. 9-14 Положения о порядке присуждения ученых степеней ВАК РФ No 842 от 24.09.2013 г., а её автор Маштакова Екатерина Игоревна заслуживает присуждения ей искомой ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка.

Отзыв составил:

Андросова Светлана Викторовна,
доктор филологических наук (10.02.19 – теория языка), профессор, профессор кафедры иностранных языков ФГБОУ ВО «Амурский государственный университет»
675027, г. Благовещенск Амурской обл.,
Игнатьевское шоссе, д. 21
телефон: +7(4162)234500
e-mail: master@amursu.ru, androsova_s@mail.ru
веб-сайт: <https://www.amursu.ru>

01.09.2022 г.

